



বুধবার রাজধানীতে সিপিআইএম এক র্যালীর আয়োজন করে। ছবি- নিজস্ব।

খরা মুক্ত মহারাষ্ট্র গড়ার অঙ্গীকার বিজেপির সঙ্কল্প পত্রে

মুম্বই, ১৫ অক্টোবর (হি.স.) : খরা মুক্ত মহারাষ্ট্র গড়ার প্রতিশ্রুতি নিজেদের নির্বাচনী ইস্তাহার সঙ্কল্প পত্রে দিয়েছে বিজেপি। এই প্রসঙ্গে বিজেপির কার্যকারী সভাপতি জগত প্রকাশ নাড্ডা জানিয়েছেন, রাজ্যের ভাগ্য বদলাতে দৃঢ়সঙ্কল্প নিয়েছে বিজেপি। সবকা সাথ, সবকা বিকাশ এবং সবকা বিশ্বাস নিয়ে মহারাষ্ট্রের অর্থনীতিকে ট্রিলিয়ন ডলার অর্থনীতিতে পরিণত করা হবে। মহারাষ্ট্রের বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত অঞ্চল থেকে খরার ক্ষতিগ্রস্ত অঞ্চলে জল সরিয়ে নিয়ে যাওয়ার উচ্চাভিলাষী পরিকল্পনাটি পাঁচ বছরের মধ্যে শেষ হবে। সমাজের সকলস্তরের মানুষের সঙ্গে কথা বলেই এই সঙ্কল্প পত্রটি তৈরি করা হয়েছে।

এদিন জগতপ্রকাশ নাড্ডা আরও জানিয়েছেন, মহারাষ্ট্রে সৌরশক্তি প্রসারের মাধ্যমে কৃষকরা প্রচুর বিদ্যুৎ পাবেন, এক কোটি নারীকে সঞ্চয় দলের আওতা আনবেন, সকলকে বিস্কৃত পানীয় জল সরবরাহ করা, বুনিয়ে সুযোগ সুবিধার দেওয়ার জন্য পাঁচ লক্ষ কোটি টাকা

প্রকল্প গ্রহণ করা হবে। রাস্তা মেরামত করবে স্বতন্ত্র সংস্থা তৈরি করা হবে। সবার জন্য স্বাস্থ্য পরিষেবা এবং সুলভে শিক্ষা ব্যবস্থা গড়ে তোলা হবে। পাঁচ বছর আগে শিক্ষার দিক থেকে মহারাষ্ট্রের অবস্থান গোটা দেশে ছিল ১৭তম স্থানে। বিজেপির পাঁচ বছরের শাসনকালে পরিস্থিতির বদল হয়েছে। এখন তৃতীয় স্থান রয়েছে ভারত। বিজেপি পাঁচ বছরে শিক্ষার ক্ষেত্রে মহারাষ্ট্রকে প্রথম অবস্থানে নেওয়ার চেষ্টা করবে। স্বাস্থ্যের ক্ষেত্রেও মহারাষ্ট্র প্রথম স্থান অধিকার করবে। বিজেপি দরিরদের জন্য বিনামূল্যে স্বাস্থ্য কেন্দ্র স্থাপন করবে। এসব স্বাস্থ্যকেন্দ্রে দরিদ্র রোগীদের আরও ভাল চিকিৎসা করা হবে। বিজেপি মহারাষ্ট্রকে দুর্নীতিমুক্ত করেছে। মুখ্যমন্ত্রী দেবেন্দ্র ফডনবিশের নেতৃত্বে মহারাষ্ট্র উন্নয়নের দিকে এগিয়ে চলেছে। অনুষ্ঠানে জাতীয় সাধারণ সম্পাদক সরোজ পাণ্ডে, ভূপেশ যাদব, মুখ্যমন্ত্রী দেবেন্দ্র ফডনবিশের রাজ্য বিজেপি সভাপতি চন্দ্রকান্ত প্যাটেল উপস্থিত ছিলেন।

জিয়াগঞ্জ কাণ্ডে গ্রেফতার ১, আর্থিক লেনদেনের জেরে খুন দাবি পুলিশের

কলকাতা, ১৫ কলকাতা (হি.স.) : জিয়াগঞ্জ শিক্ষক পরিবার খুনের ঘটনায় এক জনকে গ্রেফতার করেছে পুলিশ উ ধৃতের নাম উৎপল বেহরা (৩৫) উ নিহত শিক্ষকের সঙ্গে আর্থিক লেনদেনের জেরেই এই খুন বলে স্বীকার করে ধৃত উ প্রমাণ লোপাটের জন্য খুন করা হয় তাঁর স্ত্রী ও পুত্রকেও উ জানা গিয়েছে, মঙ্গলবার ধৃতকে আদালতে তুলে ১৪ দিনের পুলিশি হেফাজত চাইবে পুলিশ। এদিন জেলা পুলিশ সুপার সাংবাদিক সম্মেলন করে জানান, পেশায় রাজমিস্ত্রী উৎপল বেহরা ছিল মাগরিদিঘিরই বাসিন্দা উ শিক্ষক বন্ধুপ্রকাশ পাল ও সৌভিক বণিকের বিমা সংস্থায় লগ্নি করেছিলেন তিনিউ বন্ধুপ্রকাশের কাছে ৪৭ হাজার টাকা পোত উৎপল বেহরা। সেই টাকা ফেরত চাওয়াতে বন্ধুপ্রকাশ নাকি গালিগালাজ করেন উৎপলকে। এই অপমানের বদলা নিতেই শিক্ষককে খুন করবে বলে ঠিক করে নেয় উৎপল উ সেই মত প্ল্যান করে দশমীর দিন ওই শিক্ষকের বাড়িতে উপস্থিত হয় উৎপল উ শিক্ষক বন্ধুপ্রকাশ পাল দরজা খুলতেই তাঁর উপর আঘাত করে উৎপল উ একই পাড়ার বাসিন্দা হওয়ায় তাঁকে চিনত শিক্ষকের স্ত্রী ও পুত্র উ তাই বন্ধুপ্রকাশ পালকে খুন করার পর, প্রমাণ লোপাটের জন্য একে একে খুন করা হয় তাঁর স্ত্রী ও পুত্রকে উ পুলিশের জেরায় এমনটাই স্বীকার করেন উতল।

প্রসঙ্গত, বিজয়া দশমীর দিন বাড়িতে ঢুকে খুন করা হয় স্কুল শিক্ষক বন্ধুপ্রকাশ পাল, তাঁর স্ত্রী বিউটি মণ্ডল পাল ও তাঁর ছেলে বন্ধু অর্জুন পালকে। জানা গিয়েছে, অস্ত্রসত্ত্বা ছিলেন বিউটি মণ্ডল। এই ঘটনার পর থেকেই উত্তাল হয়ে ওঠে রাজ্য রাজনীতি উ দেহীদের খুঁজতে শুরু হয় তাম্র উ সোমবার রাাতের দফায় দফায় জিয়াগঞ্জ থানায় ডেকে জেরা করা হয় ওই খুনের ঘটনায় সন্দেহভাজন কয়েকজন ব্যক্তিকে। রাতে সিআইডি'র প্রতিনিধি দল হানা দেয় রামপুরহাটের একাধিক জায়গায়। অবশেষে এই ঘটনার সঙ্গে জড়িত অপরাধীকে গ্রেফতার করে পুলিশ।

হরিয়ানায় দুইটি বড় জনসভায় ভাষণ দেবেন প্রধানমন্ত্রী

চণ্ডীগড়, ১৫ অক্টোবর (হি.স.) : আগামী ২১ অক্টোবর হরিয়ানায় বিধানসভা নির্বাচন। সেই উপলক্ষে জোর কদমে চলছে নির্বাচনী প্রচারণ। কেউ একে অন্যকে জমি ছাড়তে নারাজ। একদিকে যখন হরিয়ানায় ক্ষমতা ধরে রাখতে মরিয়া বিজেপি অন্যদিকে লোকসভা নির্বাচনের ব্যর্থতা কাটিয়ে উঠে রাজ্যে ক্ষমতা আসার জন্য মুখিয়ে রয়েছে শতাব্দী প্রাচীন দল কংগ্রেস। মঙ্গলবার দুইটি বড় জনসভায় বক্তব্য রাখবেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। হরিয়ানার চারখি দাদরি এবং কুরুক্ষেত্রে দুইটি বড় জনসভায় বক্তব্য রাখবেন তিনি। ১৮ অক্টোবর জাঠ অধিবাসিত হিসারের জনসভায় ভাষণ দিয়ে হরিয়ানায় নির্বাচনী প্রচারণ শেষ করবেন প্রধানমন্ত্রী। হরিয়ানা বিধানসভা নির্বাচনের প্রচারণের জন্য চারটি বড় জনসভা করার কথা নরেন্দ্র মোদীর ইতিমধ্যে সোমবার বন্ধগড়ে প্রথম বড় জনসভাটি করেছেন তিনি। ১৮ অক্টোবর জাঠ অধিবাসিত হিসারে চতুর্থ তথা শেষ বড় জনসভায় ভাষণ দিয়ে হরিয়ানায় নির্বাচনী প্রচারণ শেষ করবেন প্রধানমন্ত্রী। বন্ধগড়ের নির্বাচনী জনসভা প্রধানমন্ত্রী কংগ্রেসের বিরুদ্ধে তোপ দেগেছিল তিনি। পাশাপাশি কেন্দ্রীয় সরকারের একাধিক প্রকল্পের প্রসঙ্গও তিনি নিজের ভাষণে তুলে ধরেন।

বিশিষ্ট সন্তদের জন্মবার্ষিকীতে শ্রদ্ধার্থ্য মুখ্যমন্ত্রীর

কলকাতা, ১৫ অক্টোবর (হি.স.) : আজ ১৫ অক্টোবর, শিরডির সাঁইবাবা ও শিখ ধর্মগুরু গুররাম দাসের জন্মবার্ষিকী। মঙ্গলবার এই বিশেষ দিনে তাঁদের শ্রদ্ধার্থ্য জানান মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। এদিন টুইটের ছয়ের পাতায়

মহারাষ্ট্রে বিধানসভা নির্বাচনে দলীয় ইস্তাহার প্রকাশ বিজেপির

মুম্বই, ১৫ অক্টোবর (হি.স.) : আগামী ২১ অক্টোবর মহারাষ্ট্রে বিধানসভা নির্বাচন। সেই উপলক্ষে মঙ্গলবার নির্বাচনী ইস্তাহার সঙ্কল্প পত্র প্রকাশ করেছে বিজেপি। ইস্তাহার প্রকাশ অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন মুখ্যমন্ত্রী দেবেন্দ্র ফডনবিশ, বিজেপির কার্যকারী সভাপতি জগতপ্রকাশ নাড্ডা সহ অন্যান্য বিজেপি নেতৃত্ব। মুম্বইয়ের বাজা পশ্চিমে রঞ্জারদা সভাঘরে এক অনুষ্ঠানে এই সঙ্কল্প পত্র প্রকাশ করেন বিজেপির কার্যকারী সভাপতি জগতপ্রকাশ নাড্ডা এবং মুখ্যমন্ত্রী দেবেন্দ্র ফডনবিশ। কৃষকদের বিশেষ গুরুত্ব এই ইস্তাহারে দেওয়া হয়েছে। কৃষি কাজে সৌর বিদ্যুৎ ব্যবহার এবং দিনে ১২ ঘণ্টা পর্যন্ত কৃষকদের কৃষি কাজে বিদ্যুৎ সরবরাহ করা হবে। আগামী পাঁচ বছরে এক কোটি কর্মসংস্থান তৈরি করা হবে। ২০২২ সালের মধ্যে প্রত্যেক বাড়িতে বিস্কৃত পানীয় জল সরবরাহ করা হবে। সবার জন্য বুনিয়ে সুযোগ সুবিধা নিশ্চিত করতে কেন্দ্রের সহযোগিতায় পাঁচ লক্ষ কোটি টাকা খরচ করা হবে। মহারাষ্ট্র থেকে গোয়া পর্যন্ত বিশেষ বাস পরিষেবা শুরু করা হবে। রাজ্যের দুই কৃষকদেরকে বছরে দশ হাজার টাকা করে দেওয়া হবে। কৃষি ঋণ মুকুব করা হবে। উল্লেখ করা যেতে মহারাষ্ট্রে বিধানসভা নির্বাচনে শিবসেনা, আরপিআই-এর সঙ্গে জোট করে লড়াইয়ে বিজেপি।

কালাম স্মরণে প্রধানমন্ত্রী প্রতিরক্ষামন্ত্রী

নয়াদিল্লি, ১৫ অক্টোবর (হি.স.) : প্রয়াত প্রাক্তন রাষ্ট্রপতি ড এপিজে আবদুল কালামের ৮৮তম জন্মজয়ন্তী উপলক্ষে মঙ্গলবার তাঁর প্রতি শ্রদ্ধা জানিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। বিজ্ঞানী তথা প্রাক্তন রাষ্ট্রপতির স্মরণে একটি টুইটবার্তা লিখেছেন তিনি। পাশাপাশি টুইট করেছেন কেন্দ্রীয় প্রতিরক্ষামন্ত্রী রাজনাথ সিং। নিজের টুইটবার্তায় প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী লিখেছেন, ড এপিজে আবদুল কালামের স্মরণে হৃদয় ভরা শ্রদ্ধার্থ্য। একবিংশ শতাব্দীর সক্ষম ভারতের স্বপ্ন দেখেছিলেন তিনি। সেই স্বপ্ন পূরণের জন্য অসাধারণ অবদান রেখে গিয়েছেন। জন্মজয়ন্তীতে ড এপিজে আবদুল কালামকে কৃষ্ণিণী জানায় ভারত। টুইট করে প্রয়াত প্রাক্তন রাষ্ট্রপতির ৮৮ তম জন্মদিনে তাঁকে স্মরণ করে প্রতিরক্ষামন্ত্রী রাজনাথ সিং। নিজের টুইটবার্তায় রাজনাথ সিং লিখেছেন, ভারতের প্রাক্তন রাষ্ট্রপতি এক অসাধারণ বিজ্ঞানী ছিলেন। তিনি জনগণের রাষ্ট্রপতি ছিলেন। ভারতীয়দের হৃদয় ও মননে তিনি সর্বদা জীবিত থাকবেন। ১৯৩১ সালের ১৫ অক্টোবর তামিলনাড়ুর রামেশ্বরমে জন্মগ্রহণ করেন এপিজে আবদুল কালাম।

টালা ব্রিজ এড়িয়ে মঙ্গলবার থেকে পরিবর্তিত ১৩টি বাস রুট

কলকাতা, ১৫ অক্টোবর (হি.স.) : উত্তর কলকাতা ও শহরতলির বিভিন্ন পরিবর্তিত রুটে বাস চালু হল। আগামী তিন বছর ধরে চলবে টালা ব্রিজের কাজ। যার জেরে প্রায় ১৩টি বাসের রুটের পরিবর্তন করা হয়েছে। পরিবর্তিত রুটে ঘুরে যাওয়ার জন্য ভাড়া না হওয়ায় সমস্ত রুটের বাস ১৪দিন বন্ধ রাখার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়। বুধবার থেকেই চালু হয়েছে কিছু রুট। সমস্ত বাস রুট চালু করা হবে জানিয়েছে উত্তর কলকাতা বাস মিনিবাস ওনার্স অ্যাসোসিয়েশন। ৩২এ রুট এখন চিড়িয়ামোড় থেকে দমদম রোড হয়ে নাগেরবাজার, লেকটাউন, উল্টোডাঙ্গা হয়ে হাডকো থেকে মহিষবাথন যাবে। আগে এটা মহিষবাথন থেকে দক্ষিণেশ্বর চলত। ৭৮ নম্বর রুট বারাকপুর থেকে এসপ্লেনেড ছিল। রুট পরিবর্তন হয়ে এখন বারাকপুর থেকে পাইকপাড়া আসবে তারপর আবার বারাকপুর ফিরে যাবে। ৭৮/১ নম্বর রুট রহরা বাজার থেকে এসপ্লেনেড ছিল। এখন রহরা বাজার থেকে আসবে চিড়িয়া মোড় থেকে পাইকপাড়া, মিল্ক কলোনি,শ্যামবাজার হয়ে পুরানো রুট ধরে এসপ্লেনেড যাবে। ২০১ নম্বর রুট কল্যাণী এন্ডপ্রেসওয়ে থেকে সন্টলে কলকাতায় যাবে। এখন কল্যাণী এন্ডপ্রেস হয়ে আসবে চিড়িয়ামোড়, পাইকপাড়া, মিল্ক কলোনি, আর জি কর রোড হয়ে শ্যামবাজার তারপর রাজাবাজার, ফুলবাগান থেকে হাডকো হয়ে সন্টলে কলকাতায় যাবে। ২০২ রুট নাগেরবাজার থেকে টালা ব্রিজ হয়ে সায়গে সিটি ছিল। এখন নাগেরবাজার থেকে লেক টাউন উল্টোডাঙ্গা হয়ে খাম্মা পুরানো রুট ধরে সায়গে সিটি যাবে। ২১৪ রুট বড় বটতলা থেকে বিবাদিবাগ ছিল। এখন বড় বটতলা থেকে পাইক পাড়া থেকে আবার বড় বটতলা ফিরে যাবে। ২১৪এ রুট চেতলা পার্ক থেকে সুখচর গির্জা ছিল। এখন সুখচর থেকে দমদম রোড ধরে যশোর রোড থেকে আর জি কর হাসপাতালের কাছ দিয়ে শ্যামবাজার হয়ে পুরানো রুট ধরে চেতলা পার্ক যাবে। চেতলা থেকে সুখচর যাওয়ার সময় বেলগাছিয়া হয়ে পাইকপাড়া চিড়িয়ামোড় হয়ে সুখচর যাবে। ২২২ রুট বনহুগলি থেকে বেহালা চৌরাস্তা ছিল। এখন গ্যালিক স্ট্রিট থেকে বেহালা চৌরাস্তা যাবে। ৩৪৪ রুট এসপ্লেনেড থেকে নোয়াপাড়া ছিল। এখন নোয়াপাড়া থেকে চিড়িয়ামোড়, নাগেরবাজার, লেকটাউন, উল্টোডাঙ্গা স্টেশন হয়ে খাম্মা হয়ে পুরানো রুট ধরে এসপ্লেনেড যাবে। ৩৪৫ রুট এসপ্লেনেড থেকে ডানলপ ছিল। এখন চিড়িয়ামোড় নাগেরবাজার লেকটাউন, হাডকো, ফুলবাগান হয়ে রাজাবাজার হয়ে পুরানো রুট ধরে এসপ্লেনেড যাবে। ১০টি বাস রুট ও ৩টি মিনি বাস রুট বন্ধ ছিল। নতুন বাস পরিবর্তিত রুটে বাস চালানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছেন বাস অ্যাসোসিয়েশনের কর্তারা।

আন্তর্জাতিক গ্রামীণ মহিলা দিবসে টুইট বার্তা মুখ্যমন্ত্রীর

কলকাতা, ১৫ অক্টোবর (হি.স.) : আজ ১৫ অক্টোবর, মঙ্গলবার আন্তর্জাতিক গ্রামীণ মহিলা দিবস। মঙ্গলবার এই বিশেষ দিনে রাজ্যসরকারের "আনন্দধারা" প্রকল্পের উদ্দেশ্যে গুলি তুলে ধরেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। এদিন টুইটে রাজ্যবাসীর উদ্দেশ্যে এই বার্তা পাঠান মুখ্যমন্ত্রী। এদিন টুইটে মুখ্যমন্ত্রী লেখেন, 'আজ আন্তর্জাতিক গ্রামীণ মহিলা দিবস। স্বনির্ভর গৌরীর মাধ্যমে বাংলার সরকার গ্রামের মহিলাদের ক্ষমতায়ন করছে। "আনন্দধারা" প্রকল্প প্রভুত

এপিজে আব্দুল কালামের জন্মদিনে শ্রদ্ধার্থ্য মুখ্যমন্ত্রীর

কলকাতা, ১৫ অক্টোবর (হি.স.) : আজ ১৫ অক্টোবর, মঙ্গলবার প্রাক্তন রাষ্ট্রপতি ড এপিজে আব্দুল কালামের ৮৯ তম জন্মবার্ষিকী। মঙ্গলবার এই বিশেষ দিনে তাঁকে শ্রদ্ধার্থ্য জানান মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। এদিন টুইটের মাধ্যমে তাঁকে শ্রদ্ধা নিবেদন করেন মুখ্যমন্ত্রী। এদিন টুইটে রাষ্ট্রপতি ড এপিজে আব্দুল কালাম জি-র জন্মবার্ষিকীতে জানাই শ্রদ্ধার্থ্য। এদিন টুইটে মুখ্যমন্ত্রী লেখেন, 'আজ আন্তর্জাতিক গ্রামীণ মহিলা দিবস। স্বনির্ভর গৌরীর মাধ্যমে বাংলার সরকার গ্রামের মহিলাদের ক্ষমতায়ন করছে। "আনন্দধারা" প্রকল্প প্রভুত

বধূর অগ্নিদগ্ধ দেহ উদ্ধার ঘিরে চাঞ্চল্য হরিদেবপুরে

কলকাতা, ১৫ অক্টোবর (হি.স.) : হরিদেবপুরের একটি বাড়ি থেকে উদ্ধার হল গৃহবধূর অগ্নিদগ্ধ দেহ উ ঘটনাটি ঘটে মঙ্গলবার ভোরে হরিদেবপুরের কলকাতায় যাচি রোডে। মৃত্যুর নাম শিপ্রা দে (৩৮) উ এই ঘটনাকে ঘিরে চাঞ্চল্য ছড়ায় এলাকায়। স্থানীয় সূত্রে খবর, মঙ্গলবার ভোরে শিপ্রা দেবীর ঘর থেকে ঘোঁসা বেরতে দেখেন স্থানীয় বাসিন্দা। তাঁরাই খবর দেন দমকলে। পরে দমকলকর্মীরাই ঘরের থেকেই গুই মহিলার অগ্নিদগ্ধ দেহ উদ্ধার করে উ খবর পেয়ে উপস্থিত হয় হরিদেবপুর থানায় পুলিশ। পুলিশ গুই মহিলার দেহ উদ্ধার করে এম আর বাতুর হাসপাতালে নিয়ে গেলে, চিকিৎসকরা তাঁকে মৃত বলে ঘোষণা করেন। প্রাথমিক তদন্তে ঘটনাটিকে আত্মহত্যা বলেই মনে করছে পুলিশ।



বুধবার বজরং দল রাজধানীতে এক র্যালীর আয়োজন করে। ছবি- নিজস্ব।



মদনবার রাজা ফুটপাত হকার সমিতি আয়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে কর্মকর্তারা। ছবি- নিজস্ব।

বিতর্ক উড়িয়ে বাংলার পর এবার হিন্দিতে মুক্তির পথে “গুমনামী”

কলকাতা, ১৫ সেপ্টেম্বর (হি.স.): নেতাজি সুভাষ চন্দ্র বোসের অস্বাভাবিক রহস্যকেই কেন্দ্র করে তৈরী হয়েছে পরিচালক সঞ্জিত মুখোপাধ্যায়ের নতুন ছবি “গুমনামী”উ যা নিয়ে নিয়ে বিতর্কের শেষ ছিলনাউতবে,সেবব বিতর্ক উড়িয়ে দিয়েই বাংলায় মুক্তি পায় “গুমনামী”উ শুধু মুক্তিই নয় বলা যেতে বলা অফিসে বেশ হিট করেছে সৃজিতের ‘গুমনামী’উ তবে, এবার সময় বাংলা ছেড়ে হিন্দিতে যাওয়ারউ কিছুদিনের মধ্যেই হিন্দিতে মুক্তি পেতে চলেছে ‘গুমনামী’উ তার আগে আজ মদনবার হিন্দিতে মুক্তি পেল “গুমনামী”-র নতুন পোস্টারউ বাংলায় সৃজিত মুখোপাধ্যায় পরিচালিত প্রসেনজিৎ চট্টোপাধ্যায় অভিনীত “গুমনামী” মুক্তি পায় ২ অক্টোবর উ আর হিন্দিতে প্রসেনজিৎ চট্টোপাধ্যায় অভিনীত “গুমনামী” মুক্তি পাবে ১৮ অক্টোবর উ ছবির মূল চরিত্রে দেখা যাবে প্রসেনজিৎ চট্টোপাধ্যায়,অনির্বণ ভট্টাচার্য ও তনুশী চক্রবর্তীকে। ১৯৪৫ সালের ১৮ অগাস্ট শেখবাবের মত প্রকাশে দেখা যায় নেতাজি সুভাষচন্দ্র বসুকে। একটি বিমানে চড়ছিলেন তিনি। ইতিহাস বলে, ভেঙে পড়েছিল সেই বিমান, অথচ বিমানের ধ্বংসাবশেষ অথবা নেতাজির দেহ উদ্ধার হয় নি কখনও সরকারি ঘোষণা অনুযায়ী সেদিনই মৃত্যু ঘটেছিল নেতাজি সুভাষ চন্দ্র বোসেরউ তার পর থেকে বহু মানুষ বহুবার দাবি করেছেন, বেঁচে আছেন নেতাজি। কিন্তু কোনও নির্ভরযোগ্য প্রমাণ কেউ দেখাতে পারেন নি। পাশাপাশি, তাঁর মৃত্যুর প্রমাণও পাওয়া যায়নি আজ পর্যন্ত। তিনি তারপরেও কি বেঁচে ছিলেন! নাকি বিমান দুর্ঘটনায় তিনি মারা গেছিলেন! সেই সব কাহিনীই “গুমনামী” ছবিতে ফুটিয়ে তুলেছেন পরিচালক সৃজিত।

ছবির কাহিনীতে জোখা যায় নেতাজির মৃত্যুরহস্য একজনের ব্যক্তিগত জীবনের ধ্যানজ্ঞান হয়ে উঠেছিল এবং প্রভাব ফেলেছিল তাঁর বৈবাহিক সম্পর্কে উ সে হলেন ‘মিস্টার ধর’ উ ছবিতে ‘মিস্টার ধর’-এর ভূমিকায় দেখা যাবে অনির্বণ ভট্টাচার্যকে। এবং তাঁর স্ত্রীর ভূমিকায় রয়েছেন তনুশী চক্রবর্তী।

অতীতের তিন সাহিত্যিক-ডাককর্মীকে শ্রদ্ধায় স্মরণ ডাক কর্তৃপক্ষের

কলকাতা, ১৫ অক্টোবর (হি.স.): “আমি উদ্বাস্ত নই, পশ্চিমবঙ্গের আদি বাসিন্দা। বীকুড়ায় আমাদের সাত পুরুষের ভিটে ছিল। কিন্তু আমার বাবা চাকরি করতেন ‘পোস্ট অ্যান্ড টেলিগ্রাফস’-এ। মূর্শিদাবাদ জেলার পাঁচখুঁপি গ্রামের পোস্ট মাস্টার ছিলেন।” লিখেছিলেন শক্তিপদ রাজগুরু। বাবার মতই ছিলেন ডাককর্মী। এ রকম অতীতের তিন সাহিত্যিক ডাককর্মীকে মদনবার কলকাতায় এক অনুষ্ঠানে শ্রদ্ধায় স্মরণ করলেন ডাক কর্তৃপক্ষ। প্রকাশ করা হয় বিশেষ ডাক কভার। এদিন এক অনুষ্ঠানে এই তিন সাহিত্যিক সম্পর্কে স্মৃতিচারণ করেন চিফ পোস্ট মাস্টার জেনারেল গৌতম ভট্টাচার্য এবং অনুষ্ঠানের প্রধান অতিথি শীর্ষেন্দু মুখোপাধ্যায়। শক্তিপদবাবুর জন্ম ১৯২২ সালে বীকুড়ার গোপেন্দী এলাকায়। মূর্শিদাবাদের স্কুলের পরে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে স্নাতক। স্মিথিতে তার বাড়ির সামনের রাস্তার নাম রাখা হয়েছে শক্তিপদ রাজগুরু সরণি। ছোটো থেকেই অসাধারণ স্মরণশক্তি ছিল তাঁর। রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের দীর্ঘ কবিতাগুলিও মুখস্থ আঁকুঁজ করতেতন তিনি। পড়াশুনার পাশাপাশি তিনি বেড়াতে ভালোবাসতেন। ছোটোনাগপুরের জঙ্গল, দণ্ডকারণের বনানী তাকে গভীরভাবে আকর্ষণ করত। অবসর পেলেই ভ্রমণে যেতেন এই জায়গাগুলিতে। উদ্বাস্তুদের নিয়ে লিখে শক্তিপদবাবুর জীবনে যশ আসে। কিন্তু তিনি উদ্বাস্তু ছিলেন না। তিনি বলেছেন, “আমার বারো বছর বয়স অবধি সেখানে কেটেছে। তখন আমি ভাবতাম যে ওই জায়গাটা আমার জয়গা। কিন্তু বারো বছর পর বাবা যখন ট্রান্সফার হয়ে গেলেন তখন আমি অবিকার করলাম যে এই মাটির আমি কেউ নই।” সরকারের এক কলমের খোঁচায় আমার পায়ের তলা থেকে মাটিটা সরে গেল। বন্ধুবান্ধব, বারো বছরের ইতিহাস, স্মৃতি সব কিছু ছেড়ে আমি উদ্বাস্তু হয়ে পথে নামলাম।” ‘অমানুষ’ থেকে ‘মেঘে ঢাকা তারা’ অনেক কাজের নেপথ্যে রয়েছে তাঁর কীর্তি। তামিল, মালয়ালম প্রভৃতি ভাষায় অনুদিত হয়েছে

তাঁর কাজ। বেশ কিছুদিন তিনি কাজ করেছেন কলকাতার জিপিও-তে। দীনবন্ধু মিত্র (১৮৩০ — ১ নভেম্বর, ১৮৭৩) উনবিংশ শতাব্দীর বাংলা নাটকের অন্যতম শ্রেষ্ঠ রূপকার। বাংলার আধুনিক নাট্যধারার প্রবর্তক মাইকেল মধুসূদন দত্তের সমসাময়িক হলেও তিনি মাইকেল প্রবর্তিত পৌরাণিক বা ঐতিহাসিক নাট্যরচনার পথে না গিয়ে বাস্তবধর্মী সামাজিক নাট্যরচনায় মনোনিবেশ করেন। এই ধারায় তিনিই হয়ে ওঠেন পরবর্তীকালের নাট্যকারদের আদর্শহরিনায়ী। ১৮৫৫ সালে ১৫০টাকা বেতনে পটনায় পোস্টমাস্টার নিযুক্ত হন। ক্রমে তাঁর পদোন্নতি হয়। ওড়িশা, নদিয়া ও ঢাকা বিভাগে এবং পরে কলকাতায় সুপারিন্টেন্ডেন্ট পোস্টমাস্টার নিযুক্ত হন। লুসাই যুদ্ধের সময় ডাকবিভাগের কাজে তিনি কাছাড়ে প্রেরিত হন। এই সময় তাঁর তদারকি কর্মে সন্তুষ্ট হয়ে সরকার তাঁকে ‘রায়বাহাদুর’ উপাধি দেন। ডাকবিভাগের উচ্চস্তরের কর্মচারী হয়েও উপযুক্ত বেতন তিনি পাননি। অমিয়ভূষণ মজুমদার (মার্চ ২২, ১৯১৮ - জুলাই ৮, ২০০১) ছিলেন ঔপন্যাসিক, ছোটগল্পকার, প্রাবন্ধিক এবং নাট্যকার। দীর্ঘ চার দশকেরও বেশি সময় ধরে তাঁর সাহিত্যকর্ম ব্যাপ্ত ছিল। তাঁর সাহিত্য

সমালোচকদের দ্বারা প্রশংসিত হয়েছিল। তিনি ১৯৮৬ খ্রিষ্টাব্দে তার “রাজনগর” উপন্যাসের জন্য সাহিত্য অকাদেমি পুরস্কার পান। তাঁর প্রথম প্রকাশিত রচনা হল “দ্য গড অন আউট সিলাই” নামের একটি নাটক। এটি ‘মদিরা’ পত্রিকায় প্রকাশিত হয়েছিল ১৯৪০ এর দশকে। ১৯৪৫-এ তিনি প্রথম গল্প রচনা করেন যার নাম ছিল ‘প্রমীলার বিয়ে’। তার প্রথম উপন্যাস ‘গড় শ্রীখণ্ড’। এটি ধারাবাহিকভাবে প্রকাশিত হয়েছিল সঞ্জয় ভট্টাচার্য সম্পাদিত ‘পূর্ববাণী’ পত্রিকায় ১৩৬০ বঙ্গাব্দের জেষ্ঠ সংখ্যা থেকে। পরে উপন্যাসটি ১৯৫৭ খ্রিষ্টাব্দে বই আকারে প্রকাশিত হয়। ভারতের স্বাধীনতার আগে পরের সময়কালে পদ্মাপারের পটভূমিকায় রচিত হয়েছিল এই উপন্যাসটি। সমাজের উঁচু এবং নিচু কোনও শ্রেণি বাদ পড়েনি এই উপন্যাসটি থেকে। তাঁর দ্বিতীয় উপন্যাস “নয়নতারা”। এটি ১৯৫৩ খ্রিষ্টাব্দের আগস্ট থেকে অক্টোবরের মধ্যে রচিত হয়েছিল। প্রথম সংস্করণে এটি “নীলভূঁইয়া” নামে প্রকাশিত হয়েছিল। “চতুর্দশ” পত্রিকাতে প্রকাশের সময় এটির নাম ছিল নয়নতারা। “নীলভূঁইয়া” নামে ট্রিলজি লেখার পরিকল্পনায় প্রথম উপন্যাসটি ছিল “নয়নতারা”। কিন্তু পরে ট্রিলজি লেখার পরিকল্পনা বাতিল হয়ে যায়।

সভা করাকে কেন্দ্র করে গলসীতে বিজেপিকর্মীর ওপর হামলার

দুর্গাপুর, ১৫ অক্টোবর (হি.স.): এলাকার সাংসদের সভা করার উদ্যোগ নেওয়ায় বিজেপিকর্মীর ওপর হামলার অভিযোগ উঠল তৃণমূলের বিরুদ্ধে। যদিও অভিযোগ অস্বীকার করেছে তৃণমূল। আক্রান্ত মশু চৌধুরী নামে ওই বিজেপিকর্মী আশঙ্কাজনক অবস্থায় দুর্গাপুর মহকুমা হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। সোমবার সন্ধ্যায় ঘটনাকে কেন্দ্র করে চরম উত্তেজনা ছড়ায় পূর্ব বর্ধমানের গলসী-১ নং ব্লকের লোয়াপুর গ্রামে। এদিন আক্রান্ত বিজেপিকর্মী মশু চৌধুরী জানান, “আগামী ২২ অক্টোবর এলাকার সাংসদ আলুওয়ালিয়ার সভা করার উদ্যোগ নিয়েছি। তারই প্রস্তুতি চলছিল জোরকদমে। সোমবার সন্ধ্যা নাগাদ লোয়াপুর গ্রামের মোড়ে মোটারবাইক রেখে চা দোকান দোকান সময় ৪ জন তৃণমূলের ছেলে লাঠি নিয়ে হামলা চালায়। এলোপাখাড়ী মারধর শুরু করে। লাঠির আঘাতে মাথা ফেট যায়। তারপর আর জ্ঞান ছিল না।” অন্যদিকে এই খবর পেয়ে এলাকার বিজেপিকর্মী ছুটে আসে। গুরুতর জখম অবস্থায় তাকে দুর্গাপুর মহকুমা হাসপাতালে ভর্তি করে। স্থানীয় বিজেপি নেতা রমন শর্মা জানান, “লোকসভা ফলাফলের পর থেকে বিজেপিকর্মীদের ওপর হামলা হচ্ছে। এভাবে কর্মীদের মারধর করে ভয় দেখিয়ে পদত্যাগ বাবালা করার চেষ্টা করছে তৃণমূল। তবে পদত্যাগ ও বাকি নির্ধারিত কর্মসূচী হবে। আমরা পুলিশকে বিষয়টি জানিয়েছি।” যদিও অভিযোগ অস্বীকার করে

ছয়ের পাতায়

এনআরএল-এর বেসরকারী করণের সিদ্ধান্তের প্রতিবাদে মস্তক মুণ্ডন করে অবস্থান

নুমলিগড় (অসম) ১৫ অক্টোবর (হি.স.): ভারত পেট্রোলিয়াম কর্পোরেশন লিমিটেড (বিপিসিএল)-এর সর্বাধিক অংশীদারিত্বে পরিচালিত নুমলিগড় তেল শোধনাগার (এনআরএল)-কে বেসরকারি হাতে হস্তান্তরের প্রতিবাদে সমানে চলছে ধরনা-অবস্থান-বিক্ষোভ কর্মসূচি। গত শুক্রবার থেকে এনআরএল-এর সঙ্গে সম্পৃক্ত এবং অন্যান্য সামাজিক ও বেসরকারি সংগঠন লাগাতার প্রতিবাদী কর্মসূচি পালন করছে। গতকাল বাম সমর্থিত শ্রমিক সংগঠন সিটুও বিক্ষোভ প্রদর্শন করেছে। আজ মদনবার একাসেনা অসম-এর গোলাঘাট জেলা সমিতির দশজন সদস্য মস্তক মুণ্ডন করে এনআরএল-এর সদর প্রবেশদ্বারের সামনে অবস্থান ধরনায় বসেছেন। প্রতিবাদস্থলে সংগঠনের জেলা সমিতির প্রধানসচিব তৌফিক আহমেদ প্রতিক্রিয়া ব্যক্ত করে বলেন, কোনও অবস্থাতেই এনআরএলকে ব্যক্তিগত কোম্পানির হাতে তুলে দেওয়া যাবে না। কেন্দ্রীয় সরকারের এই সিদ্ধান্তের বিরোধিতা করতে গণতান্ত্রিক উপায়ে যে কোনও পথ নিতে কসুর করবেন না তারা। কেন্দ্রকে এই সিদ্ধান্ত বদল করতে হবে। অন্যদিকে, সারা অসম ছাত্র সংস্থা (আসু)ও শোধনাগারের বিপণন টার্মিনালের সামনে ধরনা বিক্ষোভ কর্মসূচি সংগঠিত করছে। আসু-র

গোলাঘাট জেলা সমিতির ব্যানারে বিভিন্ন শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের প্রায় ৫০০ ছাত্রছাত্রীয়ে প্রতিবাদী কর্মসূচিতে অংশগ্রহণ করেছে। আসু-র সহকারী সাধারণ সম্পাদক মনোয়ার হুসেন বলেন, ছয় বছরের অসম আন্দোলনের ফলে স্বাক্ষরিত ‘অসম চুক্তি’র ভিত্তিতে স্থাপিত এনআরএল কেবল একটি শোধনাগার নয়, এর সঙ্গে অসমিয়াদের আবেগ জড়িত। আজকের প্রতিবাদী কর্মসূচিতে অংশগ্রহণকারীরা গোলাঘাট জেলা প্রশাসনের মাধ্যমে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর কাছে এক স্মারকপত্র পাঠিয়েছেন। স্মারকপত্রে তাঁরা অসমিয়া জনসাধারণের আবেগের প্রতি শ্রদ্ধা জানিয়ে এনআরএলকে বেসরকারি হাতে হস্তান্তর না করার আবেদন জানিয়েছেন। প্রসঙ্গত, নুমলিগড় তেল শোধনাগার ব্যক্তিগত খণ্ডে হস্তান্তরের খবর প্রকাশের পর সর্বানন্দ সনোয়াল বলেছিলেন, এ ব্যাপারে কোনও সিদ্ধান্ত নেওয়ার আগে জনতার স্বার্থ রক্ষার বিষয় মাথায় রাখা হবে। তবে বেসরকারি হাতে হস্তান্তরের খবর সংবাদ মাধ্যমে জানতে পেরেছেন, এ ব্যাপারে অসম সরকারের কোনও হাতে কোনও খবর নেই বলে দাবি করেছেন মুখ্যমন্ত্রী সনোয়াল। তাই খবরের সত্যত জানতে গতকাল তিনি কেন্দ্রীয় সরকারের কাছে জরুরি চিঠি পাঠিয়েছেন।

নদিয়ায় তৃণমূল কর্মচারীকে লক্ষ্য করে গুলি-কাঠগড়ায় বিজেপি

নদিয়া, ১৫ অক্টোবর (হি.স.): নদিয়ায় এক তৃণমূল কর্মচারীকে লক্ষ্য করে গুলি ছোঁড়ে দুস্তুতিরা। গুলি লাগে ওই যুবকের বুকে। গুরুতর অবস্থায় ওই যুবককে কৃষ্ণনগরের শক্তিমানগর জেলা হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। আহত যুবক তৃণমূল-কংগ্রেসের সক্রিয় কর্মী বলে জানা গেছে। স্থানীয় বিজেপি কর্মী ওই যুবককে গুলি করে বলে অভিযোগ ওঠে শাসক দলের তরফ থেকে। এই ঘটনার প্রতিবাদে মদনবার সকালে অভিজুয়ের বাড়িটি ভাঙুর করে আওণ ধরিয়ে দেয় উত্তেজিত জনতা। পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে এই এলাকায় মোতায়েন করা হয় বিপুল সংখ্যক পুলিশ বাহিনী। জানা গিয়েছে, ২০ বছর বয়সী দিবাকর সোমবার রাতে নদিয়া জেলার অন্তর্ভুক্ত হংসখালীর জয়পুর গ্রামে মেলা দেখতে যান। মেলায় গিয়ে ওই এলাকারই এক যুবক সুবীরের সঙ্গে তর্ক লাগে তাঁর। অভিযোগ ওঠে, বিতর্ক চলাকালীন সুবীর দিবাকরকে তাক করে গুলি করে উ একটি গুলি দিবাকরের বুকে আঘাত করে এবং অন্য গুলিটি দিবাকরের হাত স্পর্শ করে বেরিয়ে যায়। এই ঘটনায় হুলস্থূল পড়ে যায় মেলা প্রাঙ্গণে। আহতের এক স্বাক্ষীয় গৌতম মুখার্জী বলেন, তাড়াতাড়ি এস, আমরা ঘটনাস্থলে পৌঁছে ততপাত দিবাকরকে হেরন বলছি হাসপাতালে নিয়ে যাই। সেখানকার চিকিত্সকরা বলেন, দিবাকরের অবস্থা আশঙ্কাজনক উ সেখান থেকে শক্তিমানগর জেলা হাসপাতালে স্থানান্তরিত করা হয় তাকে। বর্তমানে সেখানেই চিকিত্সাধীন তিনি। গৌতমবাবুর অভিযোগ, অভিজুত সুবীর তৃণমূলের প্রাক্তন কর্মী ছিলেন। তিনি দল পরিবর্তন করে বিজেপিতে যোগ দিয়েছিলেন। তাঁরা চেয়েছিল অফলটি বিজেপি-র লোকদের দখলে চলে যাক। দিবাকরের কারণে তারা সফল হতে পারেনি। এ কারণেই দিবাকর হত্যার চেষ্টা করে সে।

আমাকে ডেকে অপমান করেছে রাজ্য : রাজ্যপাল জগদীপ ধনকর

কলকাতা, ১৫ অক্টোবর (হি.স): কার্নিভালের দিন তাঁকে ডেকে ইচ্ছাকৃতভাবে অপমান করেছে রাজ্য সরকার। মদনবার ন্যাশনাল লাইব্রেরিতে এক অনুষ্ঠানে এসে এই অভিযোগ করেন রাজ্যপাল জগদীপ ধনকর। তিনি বলেন, আমি ওখানে চার ঘণ্টার বেশি সময় ছিলাম। কিন্তু আমাকে ব্ল্যাক আউট করে রাখা হয়েছিল। এটা আমায় এবং আমার হৃদয়কে গভীরভাবে ব্যথিত করেছে। আমন্ত্রণ জানানোর পরেও কী ভাবে আমার মত পদে থাকা একজনকে এভাবে ব্ল্যাক আউট করে রাখা যায়? রাজ্যপাল আরও বলেন, তিনি রাজ্যের সাধারণ মানুষকে জানাতে চান তাঁর সঙ্গে সেদিন ঠিক কী ব্যবহার করা হয়েছিল। সেদিন তিনি প্রায় ‘কঁদে ফেলেছিলেন’ বলে জানান জগদীপ ধনকর। তিনি রাজ্যের প্রথম নাগরিক। রাজ্যের সাংবিধানিক প্রধান। তা সত্ত্বেও তাঁর সঙ্গে এমন ব্যবহার। কেন? সেই প্রশ্নই তুলছেন রাজ্যপাল। গত ১১ অক্টোবর রেড রোডে কার্নিভালের আয়োজন করেছিল রাজ্য সরকার। তাতে দেখা যায়, মূল মহুধ বসে রয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। তাতে সরকারি আমলা থেকে শুরু করে সিরিয়ালের অভিনেতা অভিনেত্রীরা পর্যন্ত রয়েছেন। কিন্তু রাজ্যপালের জন্য বসার ব্যবস্থা করা হয়েছে একটি পৃথক মাঞ্চে। সেখানে বিদেশি অতিথিরাও ছিলেন। এর পরিপ্রেক্ষিতে আজ সাংবাদিকদের প্রশ্নের উত্তরে রাজ্য প্রশাসনের বিরুদ্ধে বিক্ষোভ অভিযোগ করেন রাজ্যপাল। মদনবার বলেন, রাজ্যের প্রথম নাগরিককে যে ভাবে আলাপ করে বসিয়ে কোথাটা করা হয় তা দুঃখজনক শুধু নয়, লজ্জাজনকও বটে। তাঁর কথায়, ‘রাজ্যপালকে এমন জায়গায় বসতে দেওয়া হয়েছিল যে কার্নিভালের অনুষ্ঠানই তিনি দেখতে পারেননি। সামনে কুড়ি বাইশ জন লোক ব্লক করে বসেছিলেন। আমাকে অনেক বার আসন বদলাতে হয় ভাল করে অনুষ্ঠানটি দেখার জন্য’। এ কথা বলেই, রাজ্যপাল প্রশ্ন করেন, ‘এটা কী সৌজন্য? রাজ্যপালের পদ হল সাংবিধানিক পদ। পদেরই মাহাত্ম্য, ব্যক্তি সেখানে বড় নয়। তাঁর সঙ্গে কি এমন আচরণ করা যায়?’ রাজ্যপাল বলেন, ৪ ঘণ্টা বসে থাকলেও, তাঁকে কোথাও দেখানো হয়নি। তাঁর নামোল্লেখ পর্যন্ত করা হয়নি। তাঁর স্পষ্ট কথা, গোটা সময় তিনি সেখানে উপস্থিত ছিলেন। কিন্তু তিনি যে সেখানে উপস্থিত ছিলেন, সেটা কোথাও তুলে ধরা হয়নি। আর এটা ইচ্ছাকৃতভাবেই করা হয়েছে। এই ঘটনায় তিনি যথেষ্ট অপমানিত বোধ করেছেন। শুধু এটাই নয়।

ছয়ের পাতায়



মদনবার গুরু নানকের জন্মদিনে বৃক্ষরোপন করেন মুখ্যমন্ত্রী জায়া। ছবি- নিজস্ব।

দেশের আর্থিক স্থিতি তছনছ করেছে ইংরেজরা আর কে সিনহা

বস্ত্রিয়ারপুর, ১৫ অক্টোবর (হি.স.): ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি)র বর্তিত নেতা এবং রাজসভা সদস্য রবীন্দ্র কিশোর সিনহার দ্বিতীয় দফার বাপু সঙ্কল্প যাত্রা মঙ্গলবার পাটনা জেলার বস্ত্রিয়ারপুরে পৌঁছাল... উদ্দেশ্যে তিনি তার ইচ্ছাপত্র, ভারতবর্ষে বিনিয়োগ শিক্ষা, স্বাধীনতা, নারীর শিক্ষা ও সুরক্ষা, কন্যা সন্তানকে বাঁচান ও তাদের লেখাপড়া সেখান, পরিষ্কারতা, বাড়ি বাড়ি শৌচাগার, খাদি, চরকা ইত্যাদি... এই ইচ্ছাপত্র লেখার পরই খুন হন উ গান্ধীজির এই চিন্তাধারা ১৯৪৮ সালে একটা খবরের কাগজের হরিজন সংখ্যা প্রকাশিত হয়েছিল বলে এদিন উল্লেখ করেন আর কে সিনহা।

অনুমতি ছাড়া একাধিক গাছ কাটার অভিযোগ উঠল বোলপুর উচ্চ বিদ্যালয় কর্তৃপক্ষের বিরুদ্ধে

বোলপুর, ১৫ অক্টোবর (হি.স.): অনুমতি ছাড়া একাধিক গাছ কাটার অভিযোগ উঠল বোলপুর উচ্চ বিদ্যালয় কর্তৃপক্ষের বিরুদ্ধে। স্থলের ভিতরে প্রায় ৬ টি বৃক্ষ পুরনো বড় গাছ কেটে ফেলা হয়। গাছ কাটার জন্য কোন লিখিত অনুমতি সংশ্লিষ্ট বন দফতরের কাছে নেওয়া হয়নি। বোলপুর উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক সুপ্রিয় সাধু বলেন, 'গাছ কাটার জন্য আমরা মৌখিক অনুমতি নিয়েছি।' বন দফতরের নিয়ম অনুযায়ী শহরাঞ্চলে একটি ও গ্রামাঞ্চলে ৩ গাছ একসাথে কাটার অনুমতি দেওয়া হয়। তবে অনুমতি দেওয়ার ক্ষেত্রেও এলাকায় সেই গাছটির প্রয়োজনীয়তাও বিবেচনা করা হয়। কিন্তু, দেখা গেল বোলপুর উচ্চ বিদ্যালয় চত্বরে ৬ টি বৃক্ষ পুরনো বড় গাছ কেটে ফেলা হয়েছে। গাছের গুঁড়ি গুলি স্থল চত্বরেই মজুত করা হয়েছে। সেগুন, মানাঞ্জুরি প্রভৃতি গাছ লাগানো ছিল স্থলের পিছনে। সংশ্লিষ্ট বন বিভাগের কাছ থেকে কোন রকম লিখিত অনুমতি না নিয়েই গাছ গুলিকে সম্পূর্ণ কেটে ফেলা হয়। বেআইনি ভাবে গাছ কাটা ঘিরে রীতিমতো বিতর্ক তৈরি হয়েছে। একদিকে, যখন গাছ লাগানোর ক্ষেত্রে সচেতন করে সরকারি তরফে কোটি কোটি টাকা ব্যয় করা হচ্ছে বিজ্ঞাপণে। অন্যদিকে, একটি সরকারি স্থল বিনা অনুমতিতে গাছ কেটে ফেলার নিন্দার ঝড় এলাকায়। বীরভূম জেলা অতিরিক্ত বন আধিকারিক (জঙ্গল) বিজয় কুমার নাথ বলেন, 'পঞ্জের ছুটিতে অফিস বন্ধ ছিল। আমাদের কাছে কাছ কাটার জন্য কোন অনুমতি নেওয়া হয়নি।'



মঙ্গলবার চমক ভরা ধনতেরা উপলক্ষে আয়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে শ্যামসুন্দর এর কর্ণধার রূপক সাহা অন্যান্যরা। ছবি- নিজস্ব।

পুলিশি তদন্তে অখুশি জিয়াগঞ্জে নিহত শিক্ষকের শ্বশুর বাড়ির পরিবার

রামপুরহাট, ১৫ অক্টোবর (হি.স.): জিয়াগঞ্জ শিক্ষক নিহতের ঘটনায় মুর্শিদাবাদ পুলিশ সুপারের সর্বশেষ তদন্তের পর সাংবাদিক বৈঠকের মাধ্যমে প্রকাশ্যে আসার পর, মুখ খুললেন নিহত শিক্ষকের শ্বশুর তথা বিউটির বাবা সুখেন মণ্ডল ও তার পরিবারের অন্যান্য সদস্য। এদিন স্কোড প্রকাশ করে তিনি বলেন, পুলিশ আঘাতে গল্প শোনানো হয়েছে। খিলার সিনেমাকেও হার মানানো হয়েছে এই তদন্ত। অনেক অসদৃশি আছে এই তদন্তে। আমরা এই তদন্তে মোটেই খুশি নই। সিবিআই তদন্তের দাবিতে রাস্তাপতি ও প্রধানমন্ত্রীর কাছে আবেদন করব আমরা। প্রসঙ্গত, দশমীর দুপুরে মুর্শিদাবাদের জিয়াগঞ্জের লেবুতলায় বাড়ির মধ্যে খুন হন এক শিক্ষক, তার অন্তঃসত্ত্বা স্ত্রী ও ছয় বছরের সন্তান। তাদের ধারালো অস্ত্র দিয়ে কুপিয়ে খুন করা হয়। ঘটনার ছয়দিন পর উৎপল বেহেরা নামে এক যুবককে গ্রেফতার করেছে পুলিশ। পেশায় রাজমিস্ত্রি ওই যুবকই তিনজনকে খুন করেছে বলে সাংবাদিক সম্মেলনে জানিয়েছেন মুর্শিদাবাদ পুলিশ সুপার মুকেশ কুমার। কিন্তু সেই দাবিকে নস্যাৎ করেছে নিহত শিক্ষকের পরিবার। নিহত শিক্ষকের স্ত্রী বিউটির মণ্ডলের ভাই সাক্ষীগোপাল মণ্ডল বলেন, "পুলিশ প্রথম দিন থেকে আমাদের অঙ্ককারে রেখে তদন্ত করেছে। পুলিশের বক্তব্যে বেশ কিছু অসদৃশি রয়েছে। প্রথম দিন যখন জামাইবাবু বাড়িতে যায় তখন পুলিশ বলেছিল বাড়ির পাশে ঘেরা তার কাঁটার মধ্যে এক টুকরো মাংস পিণ্ড লেগে রয়েছে। কিন্তু বর্তমানে পুলিশ সে বিষয়টি নিয়ে কিছু বলছে না। পুলিশ বলছে বন্ধুপ্রকাশ দরজা খোলা মাত্র উৎপল পিছন থেকে আক্রমণ করে। সেখানেই পড়ে যায়। এরপর ভিতরে গিয়ে দাঁড়িয়ে থাকা বিউটিকে আক্রমণ করে। এরপর বাচ্চাটাকে মারে। তাই যদি হয় তাহলে দিদি জামাইবাবুর মৃতদেহ খাটের উপর তুলল কে? দরজার সামনে রক্ত পড়ে থাকল না কেন? কিভাবে তারা খাটের মধ্যে গেল? সব পাওয়া গেল শুধু জামাইবাবুর মোবাইল পাওয়া গেল না। এটা মেনে নেওয়া যায় না। পুলিশ প্রকৃত ঘটনা আড়াল করতেই ২০ বছরের এক যুবককে ধরে গল্প সাজিয়েছে।" বিউটির বাবা সুখেন মণ্ডলের দাবি একটা যুবক, যার বিরুদ্ধে আগে কোন অপরাধের রেকর্ড নেই সে একা কিভাবে

তুরস্কের দুই মন্ত্রণালয় ও তিন মন্ত্রীর ওপর নিষেধাজ্ঞা আরোপ করল আমেরিকা

নিউইয়র্ক, ১৫ অক্টোবর (হি.স.): সিরিয়ার উত্তর-পূর্বাঞ্চলে যুক্তরাষ্ট্র সমর্থিত কুর্দি যোদ্ধাদের বিরুদ্ধে হামলা চালাচ্ছে তুরস্ক। যার জেরে তুরস্কের দুই মন্ত্রণালয় ও তিন মন্ত্রীর ওপর নিষেধাজ্ঞা আরোপ করেছে আমেরিকা। মঙ্গলবার মন তথাই জানিয়েছে আন্তর্জাতিক সংবাদমাধ্যম। সিরিয়ার ওইসব অঞ্চল থেকে আমেরিকা নিজেদের সেনা প্রত্যাহারের পরপরই মার্কিন সমর্থিত কুর্দি যোদ্ধাদের বিরুদ্ধে 'সামরিক অভিযান' শুরু করেছে তুরস্ক। মার্কিন সৈন্য প্রত্যাহারের পরপরই তুরস্কের এমন হামলায় বিশ্বজুড়ে বইছে নিন্দার ঝড়। এই অবস্থায় তুরস্কের দুই মন্ত্রণালয় ও তিন মন্ত্রীর ওপর নিষেধাজ্ঞা আরোপ করলো মার্কিন সরকার। এক বিবৃতিতে যুক্তরাষ্ট্রের অর্থ মন্ত্রণালয় জানিয়েছে, নিষেধাজ্ঞা আরোপ করা ওই দুই মন্ত্রণালয় হন-তুরস্কের প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয় ও জ্বালানি মন্ত্রণালয়। আর তিন মন্ত্রী হলেন- দেশটির প্রতিরক্ষামন্ত্রী, জ্বালানিমন্ত্রী ও স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী। এছাড়া আমেরিকা এ হামলার 'তাৎক্ষণিক বিরতি'র আহ্বান জানাতে তুর্কি প্রেসিডেন্ট রজব তাইয়ীপ এরদোগানের ফোন করেছেন মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প। শিগগিরই সিরিয়ার ওইসব অঞ্চল পরিদর্শনে যাবেন বলে জানিয়েছেন মার্কিন ভাইস প্রেসিডেন্ট মাইক পেন্স। সোমবার সন্ধ্যায় যুক্তরাষ্ট্রের অর্থমন্ত্রী স্টেভেন মূচিন বলেন, তুরস্কের ওপর আরোপিত এ নিষেধাজ্ঞা 'বেশ শক্তিশালী'। যার প্রভাব শেফটির অর্থনীতিতে পড়বে। অন্যদিকে আঙ্কার হামলা বন্ধ না করলে তাদের ওপর আরোপিত মার্কিন নিষেধাজ্ঞা বহাল থাকবে এবং ভবিষ্যতে আরও কঠোর নিষেধাজ্ঞা আরোপ করা হবে বলে সোমবারই জানিয়েছেন মার্কিন ভাইস প্রেসিডেন্ট মাইক পেন্স।

“দিদিকে বলো” ফোন নম্বরে ফোন করতেই দাবি মিটল

রামপুরহাটের কালভার্ট সমস্যার

রামপুরহাট, ১৫ অক্টোবর (হি.স.): মুরারই খানার চাতরা - সুলতানপুর রাস্তার উপর একটি কালভার্ট দীর্ঘদিন থেকে ভেঙে পড়েছে। কিন্তু সমস্যা না মেটায় এলাকায় ক্ষোভ ধুময়িত হচ্ছিল। শাসকদলের নেতা কর্মীরাই এলাকাবাসীর হাতে ধরিয়েছিল “দিদিকে বলো” কার্ড। বাস! আর যাই কোথা! সটন ফোন করে সমস্যার কথা জানান এলাকাবাসীর। আর দিদিকে বলো নম্বরে ফোন করতেই তৎপরতা বাবে প্রশাসনের। ভাঙা কালভার্ট নির্মাণে উদ্যোগ শুরু করে প্রশাসন। ফলে খুশি এলাকার মানুষ। গ্রাম সূত্রে জানা গিয়েছে, মুরারই খানার চাতরা - সুলতানপুর রাস্তার উপর একটি কালভার্ট দীর্ঘদিন থেকে ভেঙে পড়েছে। এলাকার মানুষ কুঁকি নিয়ে যাতায়াত করেন এলাকাবাসী। দীর্ঘদিন ধরে বিভিন্ন দফতরে আবেদন করে কোন সুরাহা হয়নি। বাধ্য হয়ে এলাকাবাসীরা দিদিকে বলো নম্বরে ফোন করে। এরপরেই মঙ্গলবার সকাল থেকেই প্রশাসনের তৎপরতা বেড়ে যায়। জেলার বিভাগীয় বাস্তুকার ও ব্লকের আধিকারিকরা গ্রামে গিয়ে ভাঙা কালভার্ট ও রাস্তা পরিদর্শন করেন। এলাকাবাসীরা জানান, প্রায় ১৬ বছর আগে কালভার্ট নির্মাণ করা হয়। তারপর থেকে কোন সংস্কার না হওয়ায় দিন দিন রূপ হয়ে পড়েছিল কালভার্টটি। এরপর ভগ্নপ্রায় কালভার্টটি মধ্যে তিনফুটের গর্ত লক্ষ্য করে এলাকাবাসীরা। সাময়িক ভাবে যান চলাচল বন্ধ হয়ে যায়। একদিকে ভাঙা কালভার্ট অন্যদিকে চাতরা থেকে সুলতানপুর পর্যন্ত বেহাল রাস্তা নিয়ে ক্ষোভ বাড়ছে এলাকাবাসীর মধ্যে। তাদের অভিযোগ, দীর্ঘদিন ধরে বেহাল অবস্থায় রয়েছে আমাদের এই রাস্তাটি। দু- এক বার অব্রোধ করেছিল গ্রামবাসীরা। প্রশাসন আশ্বাস সিলেও এখন পর্যন্ত রাস্তাটি বেহাল অবস্থায় রয়েছে। ওই রাস্তার দিয়েই প্রতিনিয়ত যাতায়াত করে পাথর বোঝাই ট্রাক। পাশেই বাড়খণ্ড রাস্তার সুন্দরপাহাড়ি পাথর শিলাঞ্চল থাকায় সারা দিনে পাঁচশতাবধি গাড়ি এই রাস্তা দিয়ে যাতায়াত করে। রাস্তায় পিচ উঠে গিয়ে দুই হাত অন্তর রাস্তায় গর্তের সৃষ্টি হয়েছে। কখন কখন গর্ত বন্ধ করতে পাথরের ডাস্ট ছড়িয়ে দেওয়া হয়। তাতে আর বিপত্তি বাবে। ধুলোয় রাস্তা দিয়ে যাতায়াত করা কার্যত অসম্ভব হয়ে পড়েছে। স্থল কলেজের ছাত্র সৈয়দুল্লাহ মায়েরা এই রাস্তা দিয়ে কষ্ট করে বাধ্য হয়ে যাতায়াত করছে। চাতরা পশ্চিম বাজারে রাস্তার পাশে দোকান মালিক থেকে বসবাসকারীরা ধুঁকের ফলে অতিষ্ঠ হয়ে পড়েছে। ধুলোর ফলে বাড়ছে শ্বাসকষ্ট জনিত রুগীর সংখ্যা। এই রাস্তা দিয়ে কুড়িটি গ্রামের মানুষ যাতায়াত করে। মুরারই ১ ব্লকের তৃণমূলের যুগ সভাপতি ও চাতরা গ্রামের বাসিন্দা সুজয় কুমার দাস বলেন, 'কালভার্টটি দীর্ঘদিন ধরে বেহাল অবস্থায় ছিল। মুরারই ১ পঞ্চায়েত সমিতি থেকে দুই তিনবার মেরামতি করা হয়। জেলাপরিষদে বিষয়টি লিখিত ভাবে জানানো হয়েছে। জেলার আধিকারিকরা ঘটনাস্থলে এসেছিলেন।' গ্রামের বাসিন্দা সুভাষ কোনই বলেন, 'দীর্ঘদিন ধরে আমাদের এই রাস্তাটি বেহাল অবস্থায় রয়েছে। কালভার্ট গুলির অবস্থায় বিপদজনক ভাবে রয়েছে। যে কোন মুহূর্তে দুর্ঘটনা ঘটতে পারে।' মুরারই ১ নম্বর ব্লকের বিভিন্ন নিশীথ ভাস্কর পাল বলেন, 'কালভার্টের বিপদ জনক জায়গাটি লাল ফিতে দিয়ে ঘিরে রাখা হয়েছে। জেলাপরিষদ থেকে দ্রুত কালভার্ট ও রাস্তা নির্মাণের কাজ শুরু হবে।'

রাতাবাড়ি উপনির্বাচন : কংগ্রেসের দ্বিচারিতার জন্যই নানা সমস্যায়

জর্জরিত এই অঞ্চল, বক্তা হিমন্তবিশ্ব

দুর্ভাগ্য (অসম), ১৫ অক্টোবর (হি.স.): কোন সরকার কটকটক জনদরদি এবং কার হাত ধরে এলাকার উন্নয়নের গতি বাড়বে তা সাধারণ মানুষ খুব ভালোই বুঝেন। মিথ্যা প্রতিশ্রুতি পেয়ে পেয়ে অনেক ঠেকেছেন রাতাবাড়ি বিধানসভা এলাকার মানুষ, আর নয়, এবার উন্নয়ন সুনিশ্চিত করতে বিজেপি প্রার্থীর বিজয় সুনিশ্চিত করার আহ্বান জানিয়ে নির্বাচনী প্রচার চালান রাজ্যের অর্থমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। মঙ্গলবার রাতাবাড়ি বিধানসভা এলাকার সিনেছড়ায় এক নির্বাচনী জনসভায় ভাষণ প্রসঙ্গে রাজ্যের হেডিওয়েট নেতা হিমন্তবিশ্ব শর্মা অপসারের প্রথম বিধানসভা কেন্দ্র হিসাবে এখানকার উন্নয়ন হসপিটাল অগ্রাধিকার পাওয়ার কথা থাকলেও কেবলমাত্র কংগ্রেস সরকারের দ্বিমুখী নীতির জন্যই রাতাবাড়ি এলাকা সমস্যার ঘেরাটোপে বন্দি। সেই দুস্তিক্ষ থেকে তিনি কংগ্রেসকে এক হাতে নিয়ে দাবি করেন, যেহেতু বর্তমান সকল সমস্যার শিকড় কংগ্রেস, তাই তাদের ভোট চাওয়ার কোনও নৈতিক অধিকার নেই। যেহেতু বর্তমানে কেন্দ্র এবং রাজ্যে বিজেপির সরকার চলছে তাই রাস্তাঘাট, হাসপাতাল-চিকিৎসা কেন্দ্র, অফিস আদালত চাইলেও কংগ্রেসের বিধায়ক সে সব বাস্তবায়ন করতে পারবেন না। তাই এলাকার উন্নয়নের গতির ধারাতে আরও এগিয়ে নিয়ে যেতে হলে বিজেপি প্রার্থীকে বিজয়ী করার আবেদন রাখেন। বিজেপি প্রার্থী বিজয় মাল্যকার, মন্ত্রী পরিমল গুরুবৈদ্য, সাংসদ কৃপানাথ মাল্লাহ, বিধায়ক দিলীপকুমার পাল, বিধায়ক কৃষ্ণেন্দু পাল, বিধায়ক মিহিরকান্তি সোম, বিধায়ক কিশোর নাথ। উল্লেখ্য, আসমে আসম চারটি বিধানসভা কেন্দ্রের উপনির্বাচনে শাসক দল বিজেপি তিনটি আসনে জয়ের দাবি করেছে। চারটি কেন্দ্রে উপনির্বাচন হচ্ছে আগামী ২১ অক্টোবর। যে চারটি বিধানসভা কেন্দ্রে উপনির্বাচন হচ্ছে সেগুলি সোনারি, রাজাপাড়া, রাতাবাড়ি এবং জর্নিয়া।

সিরিয়ায় তুর্কি অভিযানে গৃহহারা প্রায় ৩ লক্ষ মানুষ

নয়াদিলি, সিরিয়ার উত্তর-পূর্বাঞ্চলে যুক্তরাষ্ট্র সমর্থিত কুর্দি যোদ্ধাদের বিরুদ্ধে হামলা চালাচ্ছে তুরস্ক। যার জেরে সিরিয়ার উত্তর-পূর্বাঞ্চলে কুর্দিদের বিরুদ্ধে গত সপ্তাহ থেকে শুরু হওয়া তুরস্কের সামরিক অভিযানে এখন পর্যন্ত প্রায় ৩ লক্ষ মানুষ বাস্তুচ্যুত হয়েছে বলে জানিয়েছে কুর্দি কর্তৃপক্ষ। দেশটির তৈরি করে করেছে। তিনি আরও ছয়ের পাতায় দেখুন

Advertisement for Bengali News Portal. Text: 'এক ক্লিকেই সম্পূর্ণ বাংলায় টাটকা খবর। প্রতিনিয়ত আপডেট পেতে দেখুন'. Includes website URL 'www.jagarandaily.com' and 'www.jagarandailytripura.com'. Features an image of a laptop with the website on the screen and a mouse. The background is blue with a globe icon.